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ČESKOSLOVENSKÉ NÁRODNÍ RADY AMERICKÉ.

Číslo 137 Říjen 1965

STATE OF ILLINOIS

PROVOLÁNÍ.

VZHLEDEM K TOMU, že Československá národní rada americká, nevýdělečná organisace věnující se 
spolupráci všech národů za účelem zachování svobody, žádala, aby 28. říjen 1965 byl vyhražen uctění těch, kdo 
jsou vězni ve své vlastní zemi, a

VZHLEDEM K TOMU, že tento den bude dobou smutku nad ztracenou svobodou, která byla vždy spojo
vána se dnem 28. října, a je nyní dnem, připomínajícím a oslavujícím podmanění národního hospodářství Česko
slovenska, aby sloužilo komunistickým účelům, a

VZHLEDEM K TOMU, že závazné povzbuzení se strany občanů Spojených států, země, k nimž Čechoslo
váci upínají své naděje a jejíž ideály a moc respektují, dodá ducha tomuto statečnému lidu v jeho odhodlání 
vrátit se do rodiny svobodných národů,

PROTO já, Otto Kerner, guvernér státu Illinois, tímto vyhlašují den 28. října 1965 za DEN ČESKOSLO
VENSKA v celém tomto státě, jakožto den naděje a povzbuzení těch snah, které se setkávají s porozuměním a 
podporou u svobodných mužů a žen v celém světě.

Dáno v Kapitolu v městě Springfield dne 25. října Léta Páně tisícího devítistého šedesátého pátého a stého 
a čtyřicátého sedmého roku trvání státu Illinois.

OTTO KERNER
PAUL POWELL Guvernér
Státní tajemník

PROHLÁŠENÍ ČSNRA K 28. ŘÍJNU.
Československá národní rada americká vybízí všechny 

americké občany československého původu a všechny přá
tele svobody, aby se zamyslili nad významem dne 28. října. 
Býval to státní svátek Československé republiky, o kterém 
jsme si připomínali majestát svobody každého jednotlivce 
a vznešenost samostatnosti celého státu.

Dnes arci, kdy svoboda byla doma potlačena pranepatr
nou menšinou a samostatnost odňata cizí velmocí, dnes je 
tento den v Československu oslavován komunistickým reži
mem jako den znárodnění. Není vzpomínáno svobody a sa
mostatnosti, ale každému je připomínáno potlačení sou
kromého vlastnictví a svobodného podnikání. Režim však 
nemůže poroučet lidským srdcím a myslím. Proto víme, že 
i letošního roku bude nejinak, než tomu bývalo za nacistické 
okupace i dosud pokaždé za poroby komunistické. Lidé do
ma nebudou dne 28. října myslit na své ožebračení, které
mu režim říká znárodnění. Lidé doma budou opět vzpomí
nat na ztracenou svobodu a samostatnost a budou uvažovat, 
jak by svobody a samostatnosti mohli co nejdříve opět na
být. Nechť československý lid zví i o letošním 28. říjnu, že 
v tomto svém usilování nebude opuštěn, nebude osamocen, 
nebude zrazen.

Československá národní rada americká zná své poslání i 
své povinnosti. V minulosti, v přítomnosti i v budoucnosti 
hájila, hájí a hájit bude především svobodu americkou proti 
každému nebezpečí, jakým kdysi byla útočnost nacistická a 
jakým nyní je rozpínavost komunistická, která dnes ze všeho 
nejvíce ohrožuje americkou svobodu. Současně však Česko
slovenská národní rada americká hájila, hájí a hájit bude 
zájmy lidu československého proti každému útlaku, ať 
uchvatitelem moci je nacismus, komunismus či jakákoli jiná 
totalita. Z věrnosti ke Spojeným státům, které jsou komu
nismem ohrožovány i z věrnosti k československému lidu, 
který je komunismem utiskován bude americká větev česko
slovenského lidu i nadále usilovat o urychlení všeho, co 
může dopomáhat růstu skutečné svobody a demokracie v 
Československu a k obnovení samostatnosti z područí cizí 
nadvlády.

Pro nás den 28. října zůstává svátkem svobody a samo
statnosti. Věříme, že i v Československu bude opět zane
dlouho takto oslavován. My neslevíme, dokud se tak, ne
stane.
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MOJE VZPOMÍNKY NA SLAVNÝ 28. ŘÍJEN 1918.
(Uveřejněno v Amerikánu r. 1952 vycházejícím té doby v Chicagu.)

Kdybych žila sebe déle, nikdy nezapomenu na tento nej
slavnější den moderní české historie. Každý, komu bylo 
dopřáno ho prožít v kterékoliv části naší vlasti, bude naň 
do smrti vzpomínat.

Od začátku r. 1918 bylo již jasné, že dny staré Rakousko- 
Uherské říše jsou sečteny a úřední zprávy už se nepokou
šely zapřít fakt, že rakouská armáda po boku německé na 
všech frontách ustavičně ustupuje a vojáci houfně přebíhají 
k “nepříteli”. Mladý rakouský císař Karel činil marné po
kusy najít novou základnu k udržení celistvosti rozpadá
vající se říše, kterou zdědil po Františku Josefovi (zemřel 
r. 1916). Pozval české politiky s dr. Kramářem v čele a na
bídl jim jistou formu federace, t. j. širší samosprávu histo
rických zemí českých v rámci říše Rakouské, které se Češi 
po více než půl století marně domáhali. Tehdy prý mu dr. 
Kramář odpověděl: “Vaše veličenstvo, už je pozdě!”

A bylo pozdě. Ačkoliv tehdy nebylo radia, do vlasti se 
přec dostaly zprávy ze zahraničí a všude se šeptalo o čes
kých legiích bojujících po boku spojenců ve Francii, Itálii a 
v Rusku, o Masarykových a Benešových diplomatických 
úspěších ve Francii, Anglii a Americe, o uznání české vlády 
s Masarykem v čele a celý národ čerpal z nich velké na
děje ve své osvobození.

Pod dojmem těchto českých úspěchů v cizině uveřejnili 
již v květnu 1917 čeští spisovatelé svůj slavný Manifest 
stylisovaný Aloisem Jiráskem, v kterém proklamují histo
rické české právo na samostatnost. V květnu 1918 byly v 
Praze konány slavnosti na pamět položení základního ka
mene ke stavbě Národního divadla před 50 léty, které se 
staly velkým manifestem národního uvědomění. V těch tem
ných dobách Smetanova Má vlast a hlavně Libuše byly ná
rodu velkou útěchou a pamatuji se, že kdykoliv byla Li
buše v divadle provozována, při jejím závěrečném proroctví 
“Můj drahý český národ neskoná, on všechny bědy šťastně 
překoná,” všechno obecenstvo povstalo a vyslechlo je v hlu
bokém pohnutí.

V Praze byla v té době velmi napjatá situace. Z obavy 
před možnými nepokoji byl do Prahy povolán maďarský 
pluk a vzpomínám si velmi živě na děla a strojní pušky 
umístěné na nejživějších místech vnitřního města, na př. v 
Mezibranské ulici, u musea a jinde. Byla velká obava, dojde- 
li k nějakým nepokojům, že se tito cizí vojáci zachovají ne
milosrdně a že dojde ke krveprolití.

Byly to těžké doby, ačkoliv z daleka ne tak zlé jako o 
20 let později za německé okupace. Politická persekuce civil
ního obyvatelstva nebyla tak zlá a špionážní systém nebyl 
tak rozsáhlý. Rakousko už nemělo sil k nějakým akcím, 
úřady se chovaly v celku shovívavě a hlavním cílem bylo 
udržet klid.

Ale nebylo rodiny, aby neměla syna nebo otce na frontě 
nebo už v zajetí a muži od 18—56 roků bvli podrobováni 
ustavičným prohlídkám a odvodům. Nemocnice byly plné 
raněných, kteří po krátkém zotavení byli posíláni znovu na 
frontu.
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Zásobovací poměry byly velice zlé, bez jakéhokoliv distri
bučního systému. Zvláště ženy trpěly vyčerpávajícím stáním 
ve frontách před obchody s potravinami, z nichž se často 
vracely s prázdnem.

Na podzim r. 1918 vypukla v Praze t. zv. španělská chřip
ka, která mezi podvyživeným obyvatelstvem způsobila o- 
hromnou úmrtnost. Jedině šeptané zprávy z ciziny dodávaly 
lidem odvahy žít dál za těchto tíživých poměrů.

$ * $
A tu jednoho krásného podzimního dne — 28. října — 

přilítl můj muž před polednem z města, vzrušený a rozči
lený: “Celá Praha je vzhůru, Rakousko kapitulovalo. Lidé 
strhávají 's" úřadů rakouskou orlici, vojáci odpařují s čepic 
“jablíčka” (rakouský znak) a nahrazují je trikolorou. Je po 
válce, jsme svobodni!”

Brzy po poledni šli jsme se podívat do ulic. Nikdy neza
pomenu na nový vzhled města mně tak dobře známého. 
Vozy elektrické dráhy dopravovaly ohromné zástupy lidí z 
předměstí pouze k centru, Václavské náměstí a hlavni třídy 
byly zaplněny širokou řekou lidstva. Všude hlava na hlavě, 
zpěv, jásot, volání. Jako zázrakem Praha byla náhle plna 
českých červeno-bílých praporů, vlajek a malých praporků, 
vesele se třepotajících z každého okna. I elektriky projíž
děly ozdobeny zelení a praporky. Ve výkladních skříních 
se objevily velké fotografie Masarykovy a Štefánikovy. By
lo tak zřejmo, že národ byl už dávno připraven.

Delegace Sokolů s dr. Scheinerem v čele se odebrala na 
vojenské velitelství na Malé straně a po dlouhém jednání 
konečně přesvědčila velitele maďarského pluku, aby nedal 
povel k vojenskému zákroku, nýbrž k odchodu vojska z 
města. Úřední zpráva o kapitulaci Rakouska už byla uve
řejněna a velitel konečně uznal, že mu nezbývá nic jiného. 
Maďarský pluk pak odtáhl z Malé strany hlavními ulicemi 
a Václavským náměstím k nádraží cis. Frant. Josefa, které 
bylo ihned přezváno Wilsonovým. Nadšené a vděčné obyva
telstvo, že nedošlo ke krveprolití, bouřlivě maďarské vojá
ky pozdravovalo a zahrnulo je květy na rozloučenou.

Toto nebezpečí tedy bylo zažehnáno, ale byla obava, aby 
se vyhladovělá a nezodpovědná lůza nevrhla na obchody a 
nedrancovala, jak o to již byly učiněny pokusy lůzy pod
nícené komunisty 16. října. A tady velká zásluha připadá 
populárnímu písničkáři Karlu Hašlerovi, který ihned po uve
řejnění zprávy sehnal bandu muzikantů, posadil ji na otev- 
žený ověnčený vůz a pomalu s ní projížděl ulicemi. Vyhrá
vali Kmochovy břeskné pochody a národní písně a ulice se 
k nim ihned přidala. Češi byli odjakživa hudbymilovný ná
rod, česká píseň je chytila a zachránila situaci.

Lidí se zmocnila nepopsatelná radost a nadšení. Tiskli si 
ruce, objímali se, přátelé se na potkání líbali a odpůrci si 
podávali ruku a smiřovali se. Nikdo se nestyděl za slzy 
tekoucí po tváři. Celý den panovalo jasné podzimní počasí 
a zpěv, tanec a jásot trvaly do pozdních hodin nočních.

(Dokončení na str. 10.)



FRANTIŠEK SCHWARZENBERG:

BUDOVÁNÍ MOSTU.
Často dnes slyšíme a čteme o “budování mostů”. Není 

snad nevhodným, položit si otázku, co si kdo pod tímto vý
razem představuje. Zdá se totiž, že tomuto výrazu je připi
sováno mnoho rozličných významů dle toho, kdo ho použí
vá — a používá ho dnes kdekdo, na Západě i v komunistic
kých zemích. Je z toho veliký galimatyáš a to ani nezdů
razňuji, že pro nás samotné tento slovní obrat má jakousi 
trapnou pachuť. V paměti nám zůstává doba, kdy jsme 
říkali, že budeme “mostem” mezi Západem a Východem a 
dobře přece vime, jak to s námi dopadlo.

Tož — kdo chce budovat mosty a ke komu? Kdo z toho 
bude mít prospěch ? Co se říká a co se ve skutečnosti dělá ? 
Kdo to myslí poctivě a kdo jen chystá novou lest?

To vše totiž pomůže zodpovědět naši otázku; co je my
šleno výrazem “budování mostů”. A dle toho, jaký význam 
je přisouzen tomuto slovu, rozhodneme, zda budování mostů 
vítáme či zavrhujeme.

V americké zahraniční politice je “budování mostů” no
vou směrnicí pro poměr ke komunistickým zemím, zvláště 
k zemím střední a východní Evropy. Víme, jak se poměr ke 
komunistickým státům měnil. Vzpomínáme na dobu, kdy 
Spojené státy a Sovětský svaz vedly válku proti společné
mu nepříteli, nacistickému Německu. Tenkráte Spojené stá
ty byly ochotny ke každé oběti, jen aby pomohly udržet vá
lečné úsilí Sovětského svazu. Tento postoj jakýchsi líbánek 
přetrval na americké straně konce války a vydržel až do 
r. 1947, až do vyhlášení tzv. Trumanovy doktríny a zahá
jení “studené války”. Směrnici americké politiky byla poté 
snaha, zabránit rozšíření komunistické nadvlády nad oněmi 
územími, která do té doby komunismu ještě nepropadla. Za 
americké volební kampaně r. 1952 bylo vyhlášeno nové heslo : 
“politika osvobození”. Zůstalo jen heslem volebním. Dalo v 
našich zemích vzniknout mnohým nadějím, které byly šma- 
hem zklamány. Plzeňské povstání zůstalo bez podpory zven
čí. Povstal-li národ celý, jako v Maďarsku, zanikl tento 
pokus o vlastní osvobození v moři krve a neslýchaného ná
silí. Z “politiky osvobození” nezbylo nic.

Dnes o osvobozování není slechu. Dnes se v Americe mlu
ví o “budování mostů”. Je to výraz jistě dvojsmyslný. Ke 
komu chce Amerika budovat mosty? Co si představuje ve
řejnost a jak to ve skutečnosti dopadá?

Účelem nového úsilí je prý posílení vnitřní demokracie a 
větší samostatnosti zahraniční politiky středo- a východo
evropských států. Vypadá to tedy tak, že by budování mostů 
mělo uspíšit uskutečnění všeho toho, po čem touží lidé, žijící 
v těchto zemích; uskutečnění toho, čemu především vlády 
dosud bránily. Vždyť lidé tam touží po demokracii a po za
hraniční politice, která by sloužila jejích vlastnímu zájmu. 
Byly a jsou to však stávající vlády, které lidu podíl na 
moci upírají. Byly to vlády, které donedávna vnucovaly 
státu zahraniční politiku, sloužící více zájmům Moskvy, než 
zájmům vlastního národa. Vzniká tedy ve veřejnosti dojem, 
že Amerika chce budovat mosty nikoli k vládám, ale k li
dem, žijícím za železnou oponou, a tak bychom i my s budo
váním mostů jistě souhlasili.

Ale jaká je skutečnost? Existuje nebezpečí, že se Ame
rice nepodaří vybudovat mosty k lidem, ale že vybuduje 
mosty k vládám — k těm vládám, které nebylv svobodně 
zvolenv, které nepředstavují lid a nehájí skutečných zájmů 
lidu. Mohlo by se stát, že by stavění mostů se strany Ame
riky vedlo hlavně k posílení dnešních režimů až do té míry, 
že by tyto režimy mohly ještě méně dbát práv a potřeb 
lidu.

Takovéto stavění mostů by tedy nevedlo nutně k posílení 
vnitřní demokracie. A pokud by snad vedlo k jistému osa
mostatnění zahraniční politiky dnešních režimů, není tu žádná 
záruka, že bv takto vyvolaná samostatněiší zahraniční poli
tika byla dbalejší příkazů plodné mezinárodní spolupráce a 

svobodné výměny myšlenek, osob i zboží, než bývala zahra
niční politika, řízená Moskvou.

Je tedy zcela dobře možné a snad i pravděpodobné, že by 
se budováni mostů ze západního hlediska naprosto minulo 
svým cílem, i když důvěřivá americká veřejnost toto nebez
pečí dosud nevidí a snad při zdánlivé naléhavosti jiných 
problémů ani vidět nechce.

Tak to tedy vypadá se stavěním mostů se strany ame
rické. A jak to vyhlíží se strany komunistických států ? Tam 
ovšem o veřejnosti mluvit nemůžeme — jedině o vládách. 
Tož co učinili pánové u moci? Víme; uvolnili trochu cesto
vání oběma směry. Vítají návštěvníky, přinášející hodnotné 
valuty. Pouští vlastní lidi do ciziny, byť za okolností, které 
nemůžeme dosud nazvat skutečnou svobodou cestování. Da
jí, aby např. jejich tiskoviny byly prodávány či rozdávány 
všude v západních zemích, ale omezují prodej západních no
vin a knih na několik Stánků před hotely, navštěvovanými 
cizími turisty. Zvyšují obchodní styky se Západem, ku pro
spěchu režimu a zas jen režimu. Komunistické vlády budují 
mosty k vládám i lidu západních států, pokud z toho plyne 
prospěch režimu. Vábí turisty, aby hospodářsky podepřely 
svoji moc nad lidem. Navazují obchodní styky, aby posílily 
své vlastní mocenské postavení.

Znamená to, že by z toho lid měl prospěch? Znamená to, 
že by komunistické vlády měly poctivé úmysly, že by to 
myslily dobře s lidem na Západě, s politickými a hospodář
skými zřízeními, která si lid na Západě svobodně vybudo
val? Myslí to dobře s těmi, z nichž chtějí míti zisk?

Toto tvrditi nelze. Platnou normou zůstává příkaz, že je 
třeba zničit všechno, co si nekomunistický svět vybudoval 
a nahradit politický, hospodářský a sociální řád svobodného 
světa institucemi komunistickými. Ač se komunistické reži
my snaží těžiti všemožně z toho, co bylo umožněno jedině 
svobodným řádem Západu, přec současně podporuji na Zá
padě vše to, co tuto svobodu a tuto hospodářskou soustavu 
může rozvrátit. Stačí se rozhlédnout kolem sebe, abychom 
na Západě rozpoznali čertovo kopýtko komunistických vlád, 
kdekoli dochází k jakémukoli rozvratu či neklidu.

, Všude vidíme z ciziny podporovanou komunistickou sna- 
hú, uchvátit vedení kdejakého hnutí, změnit původní, třeba 
zcela oprávněný sociální, politický, rasový, hospodářský či 
jiný cíl, změnit původně snad reformní hnutí v hnutí roz
vratné a převratné, ohrozit právní řád, připravovat a urych
lovat násilnou změnu politické, hospodářské i sociální sou
stavy.

Představují si tedy komunistické vlády, že vybudují mo
sty, po kterých se směrem východním budou dovážet plody 
západního blahobytu a směrem na západ vyvážet rozvrat. 
Pro skutečnou vzájemnost, pro reciprocitu ovšem pochopení 
nemají a mít nechtějí.

Řekli jsme si, že budování mostů může být zklamáním 
pro ty, kterým záleží na svobodě a sebeurčení lidí, žijících 
dnes za železnou oponou. Vidíme, že budování mostů může 
být velikým úspěchem pro komunistické režimy.

Takhle jednostranně bychom si to tedy nepředstavovali.
Zavrhujeme snad proto samu zásadu “budování mostů” ? 

Nikoli. Varujeme pouze před nesprávně, jednostranně říze
ným provozem na nově zbudovaných mostech.

Vítáme všechno, co odbourává železnou oponu. Jistě schva
lujeme, aby Západ použil celé své váhy — též hospodářské 
váhy — k tomu cíli, aby uspíšil růst demokracie (chceme-li 
takto nazvat ostýchavé náznaky jakéhosi tání) a aby zesla
bil nadvládu Moskvy nad národy střední a východní Evro
py. Správné pochopení budování mostů s oboustranným pro
vozem k tomu vésti nemusí, ale může. Pokud nové situace 
bude využito k tomuto cíli, potud vítáme “budování mostů”. 
Mělo-li by však sloužit jen k posílení dnešních vládnoucích 
režimů, pak varujeme před novou politikou, která bv přešla 
Západu draho a při tom neuspíšila růst demokracie a sebe
určení. (České Slovo, Mnichov.)
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VÁCLAV LÁSKA:

NEPŘÍJEMNÉ ODKLADY.
V červnovém čísle Věstníku psali jsme v článku pod uve

deným titulem, jaké obtíže měl druhý t. zv. Kongres latin- 
sko-americké solidarity s Kubou a pro sebeurčení národů, 
který měl vlastně krýt komunistické cíle. Měl být úspěš
nějším pokračováním prvého konaného v Brazílii r. 1963 a 
mělo být nalezeno místo, kde by se kongres mohl pořádati 
na tomto kontinentě. Roku 1964 měl být pořádán v Mon
trealu, potom v Montevideu, datum však bylo stále odklá
dáno, ale zdálo se, že přec jen se bude odbývat v červnu r. 
1965 v Montevideu za účasti Paul Sartra, Bernard Russella 
a ještě několika významných pacifistů. Na programu měl 
být také protest proti americké intervenci v San Domingu, 
což mělo být lákadlem vzhledem k zápornému názoru ně
kterých ibero-amerických států na tuto událost. Agitace 
byla rozvinuta po celé pevnině, avšak uruguayská vláda 
zakázala jeho konání již počátkem června a kvalifikovala 
kongres jako fasádu pro zamaskovanou intervenci meziná
rodního komunismu. Ministr vnitra A. Tejeira se vyjádřil, 
že vi, že jeho původ je vlastně kongres komunistických 
partají nedávno uskutečněný v Havaně a že se za jeho po
moci měla postavit v Uruguay základna pro kontinentální 
výboj komunismu, aby organisováním podvratných vnitřních 
sil řízených z Montevidea se rozvracely druhé státy. Dodal 
ještě, že sice komunismus v Uruguay! je legální, ale že vlá
da musí zabránit tomu, aby se promítal ze země za účelem 
mezinárodním.

Přirozeně komunistický list Popular zaútočil prudce na 
ministra a žádal jeho odstraněni, při čemž hrozil demon
stracemi proti zákazu kongresu a domáhal se, aby roz
hodnutí bylo změněno, což mu však nebylo nic platné .zákaz 
odvolán nebyl.

Byli tedy organisátoři kongresu zase na suchu. Zdá se, že 
potom v Argentině narazili zas na odpor, až potom za ně
jaký čas kubánský rozhlas hlásil vítězoslavně, že vláda v 
Chile dala povolení, aby se kongres pořádal tam. Vzbudilo 
to značné překvapeni, poněvadž komunismus byl dominant
ním předmětem debat v posledních presidentských volbách, 
v nichž zvítězil proti-komunista Frei se stranou křesťansko
demokratickou.

Ale radost v Havaně netrvala dlouho a chilská vláda vy
vrátila tuto zprávu, takže kongres zas nemá útočiště, kam 
by se uchýlil. Při komunistické houževnatosti, z níž by si 
svobodný svět měl vzít příklad, dá se čekat, že se budou 
pokoušet v jiných hispano-amerických zemích dál, ale jak 
situace vypadá nedá se čekat, že podle dosavadních známek 
a při rozhořčení, které proti komunismu panuje pro jeho 
útoky v Peru, Venezuele a Colombii by došlo k pořádání 
kongresu letos. Dokonce se zdá, že této akci bude odzvo
něno definitivně.

In Memoriam:
K uctění památky pí. Almy Markové věnuje manžel 

Paul Marek, Berwyn, Ill............................................ $10.00
K uctění památky manžela Adolpha Ciemého věnuje 

manželka Žofia Cierný, Tucson, Ariz..................... 5.00
K uctění památky p. Edwarda Jaroše věnuje neznámý 

z Chicaga..................................................................... 25.00
K uctění památky paní Jaroslavy Glaserové věnuje 

manžel Karel Glaser, Chicago, ............................... 10.00
a sestra Růženka Švecová .......................................... 10.00

K uctění památky pí. Vlasty Vrázové věnuje sestra 
Augusta Pšenková a dcera Vlasta Vrázová.......... 40.00

K uctění památky manžela Johna Praja věnuje pozů
stalá manželka Theresa Praja ............................... 5.00 

DR. LEOPOLD ROZBOŘIL:

ČS. LETCI V BITVĚ O ANGLII.
Letos v září byly v světovém tisku uveřejněny historické 

vzpomínky k 25. výročí letecké bitvy o Britanii, bitvy, kte
rá zachránila snad celý západní svět od porážky z rukou 
Hitlerova Německa. I my dnes vzpomínáme této význačné 
vojenská události, nejen pro její důležitost v historii Evro
py a světa, ale také proto, že se této bitvy účastnili svobodní 
českoslovenští letci.

Po pádu Francie v červnu 1940 jen Velká Britanie stála 
v cestě úplnému německému vítězství na západní frontě. 
Němci si ihned uvědomili, že nemohou porazit Britanii, aniž 
napřed zničí britské letectvo. Německý letecký štáb pláno
val věnovat 4 dny na zničení anglických stíhacích squadron 
jižné od čáry Londýn-Gloucester a 4 týdny na zničeni celého 
britského letectva. Tento úkol měly provést tři letecké flo
tily: Luftflotte Zwei, které velel maršál Kesselring, noto
rický velitel Luftwaffe při dobytí Polska, Luftflotte Drei, 
které velel maršál Sperrte, bývalý velitel legie “Kondor” ve 
Španělsku, a Luftflotte Fünf, pod velením gen. Stumpffa. 
Tyto tři flotily měly k disposici 1,576 bombardovacích leta
del a 1,089 stíhaček, t. j. celkem 2,665 letadel a za sebou 
mohutný průmysl téměř celé Evropy, schopný nahradit ně
mecké ztráty.

Proti této obrovské síle Luftwaffe stálo 50 stíhacích squad
ron britského královského letectva, každá o 12 letadlech s 
18 piloty a řetěz radarových stanic. A tak na počátku čer
vence 1940 osud Velké Britanie, osud Evropy a tím i osud 
celého světa ležel v rukou asi 900 stíhacích pilotů britského 
královského letectva a v novém vynálezu “radaru”.

Angličané označují 10. července 1940 jako první den “Bit
vy o Britanii”. První fáze bitvy trvala 5 týdnů, od 10. čer
vence do 12. srpna. V této fázi německé formace o větším 
počtu letadel prováděly nálety na přístavy a pobřežní kon
voje. Účelem těchto náletů bylo nejen poškodit přístavy a 
potopit lodě, ale hlavně opotřebovat a zeslabit anglickou 
obranu před hlavním útokem. V tom Němci selhali. Ačkoliv 
Angličané transportovali v této době 5 milionů tun pobřež
ními loďmi, pouze 30,000 tun bylo potopeno. Luftwaffe 
ztratila 286 letadel, zatím co Angličané jen 148.

Druhá fáze trvala 10 dní. 13. srpen byl Němci nazván 
“Adler Tag” — Orlí den. Toho dne Luftwaffe vyslala téměř 
1,500 letadel v několika vlnách proti Anglii. 15. srpna úto
čilo na Anglii 1,800 letadel, 16. srpna 1,700 letadel a 18. 
srpna 1,500 letadel. Nepříznivé počasí v dalších pěti dnech 
zabránilo větším akcím. Němci ztratili 210 letadel, Angli
čané 90. Angličané počali pociťovat nedostatek pilotů. Brit
ské ministerstvo letectví uspíšilo ustavení tří polských stíha
cích squadron a jedné československé. A tak v srpnu 1940, 
v Duxfordu, severně od Londýna, vznikla slavná 310. čsl. 
stíhací letka.

Třetí fáze trvala 2 týdny a vyznačovala se podstatnou 
změnou taktiky z německé strany. Němci se soustředili na 
zničení britských stíhacích perutí. Tento úkol měl být pro
veden jednak zvýšenými bombardovacími útoky na letiště 
a jednak vylákáním co největšího počtu stíhaček k letec
kým soubojům s německými stíhačkami. Další velikou změ
nou německé strategie bylo podstatné zvýšení nočmch ná
letů na anglická města, hlavně Londýn, Plymouth, Birming
ham a Coventry. Tato fáze bojů byla pro Němce nejúspěš- 
nějši. V prvních dvou fázích bitvy bylv německé ztráty dva
krát až třikrát vyšší. Ale v třetí fázi byly ztráty obou stran 
téměř vyrovnány. Britský letecký štáb označil situaci za 
velmi kritickou. Ještě jeden týden německých náletů na 
anglická letiště a anglické stíhací letectvo by bylo úplně 
vyřazeno na nějakou dobu. Ale Němci ve své pýše se domní
vali, že zasadili již anglické obraně smrtelné ránv a proto 
7. září se obrátili proti Londýnu, aby zahájili poslední a 
rozhodující fázi bitvy o Britanii.
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Obrovský nálet na Londýn dne 7. září byl signálem nové 
německé strategie bombardovat nevojenské cíle, aby byla 
zlomena vůle anglického lidu k odporu. 300 bombardérů a 
600 stíhaček zaútočilo na Londýn. Požáry osvětlovaly cíle 
pro noční nálet 250 bombardérů. Takové nálety na Londýn 
se opakovaly každý den. Němci stále věřili, že mohou do
sáhnout absolutního vítězství ve vzduchu velmi brzo, ale tyto 
Hitlerovy naděje byly definitivně zmařeny dne 15. září, kte
rý se do dnešního dne oslavuje jako “Battle of Britain Day”. 
Toho dne vlna za vlnou německých letadel útočila na Lon
dýn, ale každá formace byla britskými stihači zahnána s 
těžkými ztrátami. Tímto vítězstvím byl Hitler přinucen dne 
17. září odvolat plány na invasi Anglie. Bitva o Britanii 
byla vyhrána v září, ale oficielně byla ukončena 31. října 
1940.

414 stíhacích pilotů položilo své životy za svobodu světa: 
370 Britů, 29 Poláků, 7 Čechoslováků, 5 Belgičanů a 3 Ka
naďané. “Per ardua ad astra” — “obtížnou cestou k hvěz
dám” bylo jejich heslem, podle něhož bojovali a umírali tito 
hrdinové, o nichž Churchill řekl: “Never in the field of 
human conflict was so much owed by so many to so few.”

Opakujeme dnes tato slova jako projev našeho obdivu a 
vděku všem účastníkům bitvy o Britanii.

(V rozhlasu Oblastního výboru ČSNRA v Chicagu v úterý 
večer v 7 hod. na Denemarkově stanici.)

Amerika uctí památku Husovu v 
neděli, dne 31. října 1965.

New York, 25. října 1965 .— President Národní rady 
církví biskup Reuben H. Mueller vyzval všechny členské 
církve, aby vzpomenuly 550. výročí mučednické smrti Jana 
Husa na reformační neděli 31. října. Národní rada církvi 
je ústřední organizací většiny protestantských a pravoslav
ných cirkví v USA s více než 60 miliony členů.

President Princeton Theological Seminary Dr. James I. 
McCord poukázal ve svém provolání k Husovu výročí na 
veliké změny v katolické církvi od vystoupení Jana XXIII. 
a svolání Druhého vatikánského koncilu. Zdůraznil, jak otáz
ky, za které zápasil a umřel Jan Hus jsou dnes přímo dra
matickým způsobem v popředí církevního zájmu.

K Husovým oslavám vyšla vkusně upravená brožurka pod 
názvem “550 Years of Jan Hus’ Witness — 1415-1965” ná
kladem 30,000 výtisků. Články přispěli: prof. Matthew Spin
ka, prof. Otakar Odložilík, prof. S. Harrison Thomson a 
přední katolický znalec Husova díla Belgičan Paul de 
Vooght. De Vooghtův francouzský článek přeložili do anglič
tiny Rev. a Mrs. Blahoslav Hrubý. Články vyšly původně v 
Našich Hlasech v Torontu. O vydání brožury se zasadil 
Rev. Hrubý, člen Komise pro mezinárodni otázky při Ná
rodní radě církví, který měl na starosti koordinaci Huso
vých oslav.

Článek de Vooghtův je vedle známého projevu kardinála 
Berana o Husovi na vatikánském koncilu jedním z nejpo
zoruhodnějších hlasů z katolické strany, poněvadž zcela otev
řeně naznačuje, že Druhý vatikánský koncil provádí mnohé 
z těch reforem, za které bojoval a vytrpěl mučednickou 
smrt Mistr Jan Hus. Tím se dostalo Husovu jubileu zvláštní 
mimořádnosti a historického významu, kdy v době rostou
cího dialogu mezi církvemi dochází k odbourávání přehrad, 
které dělily církve více než 500 let.

Brožurku o Husovi lze objednat za 15 centů; objednávky 
zašlete na tuto adresu: Rev. B. S. Hrubý, 475 Riverside Dr., 
R. 566, New York, N. Y. 10027.

Obnovte si předplatné 
- $2.00 ročně -

Z POSLEDNÍCH UDÁLOSTÍ V 
ČESKOSLOVENSKU.

□ EN ČS. LIDOVÉ ARMÁDY.
Slavnostního večera v Parku kultury J. Fučíka se s pří

slušníky ozbrojených sil čs. lidové armády zúčastnila stra
nická a vládní delegace vedena předsedou vlády J. Lenár- 
tem a představiteli spojeného velení armád států Varšav
ské smlouvy. Předseda Lenárt mimo jiné zdůraznil, že pá
teří síly socialistické vlasti je Čs. lidová armáda vedena 
komunistickou stranou Československa. V druhé polovině 
měsíce října byla pořádána velká vojenská cvičení států 
Varšavské smlouvy, to je Polska, Československa, Východ
ního Německa a Sovětského svazu. Manévry jsou provádě
ny v jihozápadní části Východního Německa, to je v části, 
která je nejvíce vysunuta do prostoru Západního Německa, 
v tradičním výpadovém prostoru kolem Fuldy. Název ma
névru je “zničení nepřítele na jeho vlastním území — čili 
útočná obrana” a je vedena směrem od východu k západu, a 
nikoliv od severu k jihu, jak provádí vojenská cvičeni NATO. 
Vojenští odborníci Západu jsou překvapeni, jak velkého ne
přátelského významu se snaží státy Varšavské smlouvy dát 
těmto manévrům.
CELOSTRANICKÁ KONFERENCE 
ČS. STRANY LIDOVÉ.

Předseda strany ministr J. Plojhar k přípravám konfe
rence velebí komunistickou stranu a říká, že: “. . . tato je 
osvědčená vůdkyně našeho lidu v úsilí o dovršení sociali
stické výstavby a vybudování takové společnosti, o které od 
nepaměti snili nejlepší synové lidstva. . . . Čs. strana lidová 
podporuje plně politiku Komunistické strany Českosloven
ska a vlády Národní fronty (?), neboť je přesvědčena, že 
slouží všestranně životním zájmům pracujících. Takový je 
program naši práce, alfa a omega našeho úsilí . . .” dodává 
min. Plojhar.

Takové patolizalství je ponižující pro toho nejprostšího 
člověka. Co však si myslet o knězi a vzdělanci jako je dr.

.Plojhar? Když Emanuel Moravec jako voják z povoláni se 
za poslední války nechal zlákat počátečními vojenskými 
úspěchy Hitlerova Německa a vnucoval nám nacismus jako 
jedinou alternativu, sám se po poznání svého omylu kdesi 
u plotu zastřelil. Ministr Plojhar se k svému omylu nikdy 
nepřizná, neboť jej znal ještě než se stal ministrem. Věděl 
o zločinech a násilnostech komunismu, přesto se však dal 
do jeho služeb. Z přesvědčení? Sotva! Pro nekontrolovatel
nou ctižádostivost ? Snad nám dá blíže k nahlédnutí do jeho 
duše prohlášení kardinála dr. J. Berana, který na ekume
nickém koncilu ve Vatikánu t. r. přednesl prohlášení k zá
sadám Deklarace náboženských svobod: “Od prvního oka
mžiku, kdy svoboda svědomí byla násilně omezena, byl jsem 
svědkem vážných pokušení, s nimiž za takových podmínek 
se setkávají tak mnozí. V celém svém stádě věřících, do
konce i mezi kněžími, jsem pozoroval vážné ohrožení víry, 
ale i těžké pokušení ke lhaní, přetvářce, pokrytectví a jiným 
mravním neřestem, jež snadno nakazí lidi, kteří nemají 
opravdové svobody svědomí. V mé vlasti katolická církev 
asi nyní pyká za chyby a hříchy spáchané v minulosti v 
jejím jménu proti náboženské svobodě.”

Kardinál Beran prohlásil dále, že dnes katolická církev v 
Československu trpí i za hříchy 15. století, jako upálení 
Mistra Jana Husa, a za násilné obrácení protestantů na ka
tolickou víru v 17. století. Když dozněla kardinálova slova, 
bazilika sv. Petra zaburácela potleskem souhlasu naprosté 
většiny 2,200 přítomných vysokých církevních hodnostářů. 
Jeho řeč vyvolala hluboký dojem a ohromný souhlas ve 
světovém tisku.

Přes všechna utrpení je římsko-katolická církev v Česko
slovensku stále nejsilnější církví v zemi. Dle režimních úda
jů, které chtějí dokazovat “náboženskou svobodu”, je v 

VĚSTNÍK • 5



Československu 4,700 kněží a 3,200 kostelů. Dle statistik 
Vatikánu z r. 1948 však bylo v Československu 7,040 kněží 
a pobožnosti se vykonávaly v 10,473 kostelích.

REHABILITACE M. J. HUSA.
V Brožíkově síni Staroměstské radnice v Praze se konalo 

Symposium Hussianum Pragense jako závěr letošních vzpo
mínkových kulturních podniků k 550. výročí upálení Mistra 
Jana Husa. Byla přednesena řada referátů, hlavně refe
rát ředitele historického ústavu Československé akademie 
véd J. Macka. Referát charakterizovala snaha prokázat dy
namickou jednotu Husova myšlení s dobou, s dnešním spo
lečenským vývojem. Byla též odpovědí na polemické vývody 
belgického teologa Paula de Vooghta, autora největšího 
a v zahraničí dosud nejobsáhlejšího díla katolické teologické 
literatury o Husovi — Kacířství Jana Husa. Paul de Vooght 
soudí, že Hus v podstatě zůstal do konce dobrým katolíkem, 
a že celý Husův proces je vlastně zmateční, že usnesení kost
nického koncilu není pro katolíky závazné, a že upálení Hu
sovo je zločinem.

Macek označil knihu de Vooghta, který byl na konferenci 
přítomen, za cennou a podnětnou. Dodal, že se chápe Voogh- 
tovy polemické výzvy, poněvadž mu jde o věcnou a otevře
nou diskusi.

Cílem jeho referátu bylo však získat na symposiu pod
poru pro oficiální komunistickou tézi, že Jan Hus byl po
krokovým revolucionářem a po stránce sociální předbojov- 
níkem komunismu, což se jim tak zcela nepodařilo, a spo
kojili se konstatováním, že vědecký přínos konference byl 
nesporný, a že “plodná diskuse mezi stoupenci různých 
ideových koncepcí, vyplývajících z odlišných světových ná
zorů a stanovisek účastníků, jednoznačně prokázala dějinný 
význam Husův.”

JAK TO BUDE S KÁDROVÝMI POSUDKY?

S novým hospodářským systémem, kdy se má klást důraz 
na odbornost dělníka, a nikoliv na jeho členství ve straně, 
nastává problém s kádrovým posudkem. Uchazeč o místo 
nevěděl, co o něm v posudku je psáno, a dodnes je prak
tická možnost dosáhnout změny v posudku zcela minimální, 
i když tyto byly často zkreslené, nebo záměrně nepříznivé.

Počátkem příštího roku dojde k uvolnění v pohybu pra
covních sil, a každý pracovník při skončení pracovního po
měru bude oprávněn žádat od zaměstnavatele potvrzení o 
dosavadním zaměstnání, jeho délce, nabyté kvalifikaci a 
dalších potřebných zkušenostech. Mimo to zůstává pocho
pitelně běžným pravidlem podávání pracovních posudků 
mezi organisacemi a podniky. Pracovník však musí být obe
známen s obsahem každého posudku, který o něm podá 
podnik jiné organisaci pro účely nového zaměstnání. Na 
požádání musí mu podnik vydat dokonce opis pracovního 
posudku. Nebude-li zaměstnanec s obsahem posudku sou
hlasit, může se nejpozději do tří měsíců domáhat u rozhod
čích orgánů o změnu nesprávných pasáží. Nestane-li se tak, 
má právo obrátit se na okresní soud. Končí tím tajnůstkář
ství kolem pracovních posudků, provázené nevhodným zasa
hováním do osobních práv občanů. (Zemědělské noviny z 5. 
září 1965.)
ZTRÁTY NEJSOU JEN HOSPODÁŘSKÉ.

Publikace “Vývoj v ČSR” přináší zajímavé údaje o roz
voji vzdělanosti obyvatelstva. Značně se zvýšil počet lidí s 
vyšším odborným vzděláním, i absolventů vysokých škol je 
podstatně více než před 10—15 letv. podíl mužů a žen se 
postupně přibližuje. . . . Pak přijde jedno "ale”. Totiž: Od
povídá uplatnění absolventů vyšších škol jejich kvalifikaci?

Z vedoucích pracovníků státní správy mělo 61.1% základ
ní vzděláni, 10 4% nižší odborné, 11.2% vyšší odborné, 8.8% 
úplné všeobecné středoškolské, 8.4% vysokoškolské.
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Ze všech vedoucích pracovníků většiny odvětví národního 
hospodářství a správy má vysokou školu 11.9%, vyšší odbor
nou 20%, úplnou střední 7.8%, základní nebo nižší odbor
nou školu mají plné tři pětiny (60.3%).

Jistěže jsou mezi nimi lidé se skutečnou “universitou ži
vota”, lidé zkušeni a vzdělaní, třeba bez diplomů. Takoví ne
jsou ovšem všichni. Samozřejmě, že jen vyšší vzdělání ne
může být jedinou legitimaci pro funkci vedoucího. Jestliže 
však z 657,000 osob s vyšším vzděláním jich vykonává ve
doucí funkce jen 11.3%, pak tu není něco v pořádku.

Ze všech míst je slyšet volání po zkvalitnění řídícího apa
rátu. Byla vydána stranická nařízení a vládní předpisy. A 
přesto stále existuje dilema: Na jedné straně značné části 
vedoucích pracovníků chybí odpovídající vzdělání, na druhé 
straně jsou statisíce dostatečně nevyužitých vysoce kvalifi
kovaných odborníků. Nevím, jestli se někdo pokusil vypo
čítat ztráty z nevyužití vzdělaných lidí. Ztráty hospodářské, 
politické a morální. (K. Kotrbatý, Kulturní tvorba z 9. 
září 1965.) A. ŠALOMOUN.

Návštěvníci a odborníci z ČS(S)R.
V říjnu přijelo do Spojených států z Československa opět 

několik vědeckých pracovníků, aby doplnili svá studia na 
amerických universitách. Milan Bureš bude studovat radio
logii na universitě v Auburnu ve státě Alabama. Jan Brod 
se svou manželkou Eliškou navštíví různá lékařská středi
ska v Kalifornii, Michiganu, Pennsylvanii a Illinois. Ladi
slav Zgusta bude konat přednášky z oboru jazykovědy na 
Chicagské universitě a jiných universitách. Profesor Hugo 
Keszler bude hostem anesthesiologického ústavu a lékařské 
fakulty university v Pittsburghu. Miroslav Klain ztráví rok 
na ústavu pro klinickou výchovu města Clevelandu. A Jan 
Balaš se koncem tohoto měsíce zúčastní mezinárodního kon
gresu pokusné mechaniky ve Washingtoně.

Dále z Československa přibyl na Brownovu universitu v 
Providence ve státě Rhode Island, která patří mezi nejstarší 
vysoké školy ve Spojených státech, profesor Josef Král s 
manželkou. Bude tam v tomto akademickém roce přednášet 
matematiku.

Sjezdu mezinárodni chirurgické společnosti ve Filadelfii 
se z Československa dále zúčastní doktor Bohumil Špaček 
a odjede potom na universitu v Chicagu, kde bude hostem 
tamního profesora chirurgie doktora Prohasky. Filadelfské- 
ho sjezdu se konečně z Československa zúčastni ještě doktor 
Jaroslav Procházka.

Sjazdu medzinárodnej Federácie pre vedeckú dokumen
táciu vo Washingtone sa zúčastnia Karel Havlíček, Ladislav 
Sosnovec, Ivan Imramovský a Augustin Merta. Jiří Konta, 
odborník na geologický výskum Indického oceánu, podnikne 
tohoto mesiaca sériu prednášok na viacerých amerických 
univerzitách.

Na zdravotnom ústave mesta New Yorku strávi rok ve
deckým výskumom Miroslav Holub. V odbore analytickej 
chémie na univerzite štátu Minnesota bude vedecky praco
vať po celý akademický rok Miloslav Kopanica. Do mesta 
Buffalo v štáte New York pricestovala Viera Sláviková. Na 
tamojšom inštitúte “Roswell Park Memorial” bude praco
vať v odbore therapeutiky. Doktor Karol Šiška s manžel
kou sa zúčastnili medzinárodného Kongresu sdruženia chi
rurgov vo Filadelfii. Pri tejto príležitosti tiež navštívili 
Ústav srdcových chorôb vo Washingtone a univerzitné kli
niky v oblasti Chicaga. Na oddelenie pre aeronautiku a 
mechanické inžinierstvo univerzity štátu Minnesota pricesto
val Ladislav Fryba.

Na oficiální návštěvě je tu Jaroslav Bálek, který studuje 
americkou hydrologii a vodní centrály v New Yorku, v Belts
ville, Md., a na státní universitě v Illinois. Dr. Jan Gero, 
doprovázen manželkou Marii, navštěvují lékařská střediska 



National Heart Institute v Bethesdě, Md. a nemocnice v 
Cambridge, Mass., Dayton, Ohio, Chicagu, Ann Arbor, Wins- 
tons-Salem, Seattle, Los Angeles, Filadelfii a New Yorku.

Jaroslav Janák se zúčastnil symposia Gas Chromatography 
na universitě v Houston, Tex. Michal Huška z Lipt. Miku
láše bude studovat po dva měsíce v nemocnici St. Vincent 
Charity v Clevelandu.

Milan Vamosi z Bratislavy se zúčastnil čtvrté mezinárodní 
konference o dopravní bezpečnosti na universitě v Blooming
ton, Ind.

Edward Hais z úřadu kulturních styků českého filmové
ho exportu se zúčastnil filmového festivalu v San Francisku. 
V New Yorku se sejde s americkými odborníky musea mo
derního umění, kde se nalézá největší filmový archiv.

VRATISLAV BUŠEK:

SVU A ČSNRA.
V Chicagu se konal ve dnech 18.—19. září sjezd Společ

nosti pro vědy a umění. Počáteční obavy chicagských hosti
telů se ukázaly nemístné. Sjezd byl po všech stránkách 
úspěšný. Předsedovi chicagské oblasti SVU, dr. Janu Mič- 
koví a všem, kdo mu pomáhali, patři plné uznání za jejich 
práci. Profesor Rooseveltovy university K. B. Jirák byl na 
sjezdu jmenován čestným členem SVU. Mladí chicagští 
učenci dr. Edward Stankiewicz, dr. Zdeněk Hruban, dr. 
Miloslav Synek, dr. V. Laška a dr. Helena Hrabíková se 
představili sjezdu přednáškami vysoké vědecké úrovně. Pro 
mimochicagské účastníky sjezdu bylo zvláště potěšlivým 
znovu si uvědomit jak zdatná a úspěšná je naše mladá vě
decká generace chicagská. Lze oprávněně doufat, že tento 
úspěch chicagského sjezdu bude povzbuzením pro další roz
voj chicagské oblasti SVU. Účastníkům sjezdu bylo jasné, 
že o úspěch sjezdu se přičinil také zájem širší krajanské 
veřejnosti chicagské, na prvním místě spolupráce s CSNRA.

Snad je tu na místě si připomenout, že počátky SVU jsou 
úzce spjaty s Československou národní radou americkou. Už 
v roce 1954 skupina žáků a přátel profesora dr. Václava 
Hlavatého, především v Chicagu sdružená a od r. 1955 pra
covní skupina ČSNRA ve Washingtonu, kolem dr. Jaroslava 
Němce, pracovala na myšlence vytvořit vědeckou a umělec
kou organisaci mladých krajanů a exulantů. Roku 1958 tyto 
snahy vyústily ve vytvoření Přípravného Výboru SVU při 
ČSNRA. Od roku 1960 se SVU organizovala jako samostat
ná společnost, avšak spolupráce s ČSNRA bvla zachována. 
ČSNRA pracuje výlučně mezi československými krajany po
liticky, SVU organizuje naše mladé vědecké a umělecké 
pracovníky po celém světě, ač ovšem fakticky největší po- 
čot ieiích členů — přes 600 — je ze Spojených států. V 
Kanadě jich bylo v době sjezdu 132, v Evropě 87. v Jižní a 
Střední Americe 25 a 7 v Austrálii. Dnes má SVU už přes 
900 členů.

Je to počet už úctyhodný a odráží se v něm i strukturální 
změny naší krajanské společnosti. Před rokem 10*8 tw’o v 
celém svobodném světě jenom ke dvěma stům čsl. vědců a 
umělců. K nim do roku 1958 nřibvlo 65 000 po1it;ckvch unrch- 
líků, z toho 1,700—1.900 vědců a umělců, kteří svou kvali
tou dosahují ve svých oborech aspoň světového průměru, 
jak konstatoval dr. Jaroslav Němec na své přednášce dne 
16 říina 1958 ve Vzdělávacím snolku "Jan Mawvk” v Chi
cagu. K těmto přistupuje každoročně velký počet studentů 
a celá řada přátel československého umění a věd v Česko- 
slovenskv lid má tedv v zahraničí úctyhodnv reservoir in
telektuálních sil. Do tohoto recervoiru sahá SVIT stále hlou
běji, zachvtávaiíc zvláště mladou generaci, která <se politické 
činnosti ČSNRA vymyká. Tato se opírá především o gene
race starší.

Bvlo bv však omvlem se domnívat, že mladá naše gene
race nemyslí politicky jen proto, že zdůrazňuje práci vě
deckou a uměleckou.

Ve slavnostním prohlášení Přípravného Výboru SVU při 
ČSNRA v New Yorku dne 24. října 1958 se praví:

“My, Češi a Slováci a Podkarpatští Rusini ve svobodném 
světě vedeni touhou přispět ve světovém zápasu demokracie 
s komunismem, chtějíce napomáhati československému lidu 
v jeho touze po nové svobodě a usnadnit krajanskou práci 
v Americe, seskupujeme své intelektuální síly a vytvořili 
jsme SVU při ČSNRA.”

Na tomto základním kameni buduje SVU svou úspěšnou 
organizaci neochvějné. Chce, podle stanov “udržet a rozví
jet svobodnou československou kulturu.” Stačí jen přečíst si 
resoluci, přijatou na druhém vědeckém sjezdu SVU v New 
Yorku dne 11. září 1964 (Zprávy SVU č. 8 z října 1964) 
pod heslem “Vláda pravdy a nikoli moci”, abychom se uji
stili, že SVU je především společností s očima obrácenýma 
do Československa. V resoluci se praví: “Jde nám o návrat 
českého a slovenského člověka k větší duchovnosti, mrav
nosti, statečnosti a národní hrdosti. My všichni si přejeme, 
aby ideály Čechů a Slováků čerpaly zase z vlastních slav
ných národních tradic československých a aby naše národy 
hrdě a svobodně se vrátily do kulturní rodiny evropské, 
kam patří.”

Pravá československá věda a pravé československé umění 
nemůže stát leč na straně práva a spravedlnosti pro česko
slovenský lid.

To byly ideály, které tanuly na mysli zakladatelům SVU 
a těmto ideálům se SVU až dosud nezpronevěřila a nikdy 
zpronevěřit nesmi.

Spolupráce SVU s ČSNRA je naplněna plnou vzájemnou 
důvěrou a chicagský sjezd tuto důvěru a spolupráci znovu 
podtrhl.

Vítáme usnesení chicagského sjezdu, že na příštích sjez
dech bude věnováno dostatek času pro diskusi členstva o 
problémech organisačních a programových. Také SVU začí
ná ve svých řadách pociťovat problém generační. Poměr 
starších a mladších členů se pomalu ale jistě mění a časem 
zcela nepochybně se budou různit i názory generace, řekně
me zakladatelů a jejích nevyhnutelných a žádoucích nástup
ců. Demokracie je diskuse, říkal T. G. Masaryk a také SVU 
potřebuje diskusi, aby zůstala organisaci živou. ČSNRA a 
její sjezdy, s referáty předem pečlivě k diskusi připrave
nými, mohou i pro SVU být tak trochu vzorem.

Pocta br. Karlu Glasrovi.
V den jeho 80. narozenin, členové předsednictva ČSNRA 

uspořádali překvapenku svému nejstaršímu členu br. Karlu 
Glasrovi v restauraci “Stará Praha”. Velké zásluhy br. 
Glasra o krajanský kulturní život a v odboji jsou všem zná
my a proto nepřekvapuje, že se dostavilo celé chicagské 
předsednictvo a že přijel dokonce z Bloomington, Ind. jeho 
vzácný přítel prof. Václav Hlavatý. Pořadatelem večera byl 
br. František Kratochvil; za předsednictvo promluvila Vlasta 
Vrázová a postupně všichni členové předsednictva.

Všichni zdůraznili jeho pevný charakter, houževnatost a 
nesmlouvavost v boji za sociální spravedlnost a osvobození 
Československa. Br. Dr. František Schwarzenberg vřele 
vzpomínal rodného kraje, jižních Čech, odkud oba pochá
zejí. Z hostí promluvili dlouholetí přátelé oslavence: diri
gent Frank Kubina, s nimž společně "dělal” Prodanou ne
věstu s pražským obsazením po první světové válce, pí. Olga 
Janíková, roz. Beránková, jejíž rodiče úzce spolupracovali 
ve “Spravedlnosti”, Roderick Gorman, prof. Václav Hla
vatý a prof. Jaroslav Tuzar.

KRÁSNÝM DÁRKEM K VÁNOCŮM 
je “PROGRESSIVE CZECH” od prof. B. Mikuly, 

nejpopulárnější a nejlepší učebnice v USA. 
Poštou $5.00
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JAROMÍR ZÁSTĚRA:

KDYŽ BLÁZNI DĚLAJÍ DĚJINY, ANEB KOMUNISTICKY TYJÀTR.
(Pokračování)

Debilnost Vávrovu charakterisuje autor hned ve druhém 
obraze, když při vladařovu setkáni s Lidem obého pohlaví 
Král-Vávra najednou začne vytýkat lidu: “Zkrátka s jarní
ma pracema ste se moc nevycajchnovali.” Lid obojího po
hlaví ukazuje své dlouhé vlasy a vousy v důsledku vyvraž
dění holičů a odpovídá: “Cák sme mohli s takovou?” Kuku- 
lín, vladařův tajemník a holič — jediný v zemi — podotkne: 
“Totiž . . Ale Král-Vávra neslyší a doslova opakuje svou 
výtku; také lid doslova demonstruje svou zarostlost se stej
nou odpovědí, a když vladař svou výtku opakuje po deváté, 
unavený lid odpovídá: “Cák-cák-cák-cák-cák . . Kukulín 
mezitím manipuluje s ledničkou a Král-Vávra poznamená
vá: “Bude nám esté horúco, co?” A po chvíli dodává: “A 
vobilí bude letos ...” Kukulín: “. . . závislé na faktorech tu 
toho, onde onoho charakteru.” Vávra: “A nekde . . Ku
kulín: “Někde toho i onoho.” Vávra: “A nekde . . ." Kuku
lín: . . někde onoho i toho.” Vávra: “A nekde se to vůbec 
nedá určit. Proč to? Vobilí přece růstlo každé rok.” Kuku
lín: “Ano, ale co když obilí letos nevzroste? Pak to bude na 
nás. Kde neklící obilí, tam klíčí nedůvěra. A kde klíči ne
důvěra, tam musíme nasadit argumenty.” Vávra k lidu: “Je 
na vás, jak naše podněty uplatníte. Protože, eši je neuplat
nite, tak to bude na vás. A eši je uplatnite, tak to bude ta
ky na vás.” Kukulín: “Takže . . .” Vávra: ". . . to bude v 
každým případě na vás.” Kukulín: “Ještě něco pádného na 
závěr.” Vávra: “Tož tak. V Anglii dřó zákazníky bez noža. 
A my se holíme sami.” Kukulín: “Ale ne, pádněji.” Vávra: 
“Taž tak. V Anglii dřó zákazníky bez noža . ...” A tak se 
to opakuje asi devětkrát, protože Vávrovu rádci, Kukulíno- 
vi, se to pořád nezdá dost pádné, prostě až do úplného zblb
nutí a uspání lidu. — Iv tomto úryvku autor podává kon
centrovaný extrát myšlení a mluvení prvomájových komu
nistických velkořečníků, a naráží na skutečnost poněkud 
vyšší inteligence těch, kdo vládci radí. V závěru tohoto ho
voru k lidu pak autor nechává Vávru konstatovat: “. . . Buď 
ovládneme my kulturu, nebo kultura nás. Tak dneska stoji 
otázka.” (Což je jako by přímo vystřiženo z projevu které
hokoliv řadového funkcionáře.)

Když pak autor staví před lidem Krále-Vávru, takto ředi
tele zemské poloosy, před samotnou osu, dopadá to takto: 
Vávra vysvětluje agregát různých záchodových mís, umýva
del a harampádí jako stroj, který řídí: “A protože to bylo 
šecko trošku roztentovaný, tak sme to s mejma asistentama 
zasi stentovali.” Kukulín: “A protože se tím odstranil ne
dostatek koordinace specializovaných odvětví . . .” Vávra: 
“. . . néni třeba, sme tady u svojich lidů . . .” Kukulín: 
“. . . rozhodlo se ředitelství říci vám v dnešní slavný den 
pravdu.” Megafon: “Ať žije Král-Vávra. Ať žije Král-Váv
ra. Huráááá!” Kukulín pak vysvětluje, že je třeba přejít od 
zásady Holíme se sami k zásadě S čím kdo zachází, tím ta
ky schází a navrhuje doplnit ji zásadou Komu není shůry 
dáno, v apatyce nekoupí, atd. (Všechno jsou narážky na 
nesmyslnost plánovaných zásad pro život, dokonce i termi
nologie je převzata ze slovníku komunistických funkcioná
řů.) Když ale zanedlouho dojde k určování nového “strýce 
národa”, protože starý Strýc národa byl obviněn z nedo
statku holičů, a proto musel být umřen, vpadnou do 
shromáždění mladí novináři, Kolíček a Červíček, hrající si 
v této chvíli ještě na rebely proti starému vedení a křičí, 
že zemskou poloosu toto vedení neřídí. Nato se Vávra vy
tahuje: “Zemsko poloosu máme takhle v hrsti.” Vtom se 
však poloosa rozkolísá, půda pod nohama lidu i funkcioná
řů se začne kymácet, lidé se potácejí a padají, a tu lid po
prvé vvtržen ze své léthargie, volá: “Proboha, co je? Co se 
to děje?” Vávra: “Průser. Průser až na půdu. A já to říkal, 
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jak se toho dicky bál, že to p r a s k n e.” Situaci po chví
li zmatku zachraňuje vlastně náhoda, když Kukulín spádné 
s agregátu; zemská osa se ustáli a houpavý pohyb přestane. 
Ještě dříve než však dojde k zastavení pohybu, lid se do
žaduje zastavení a Vávra v návalu zoufalé upřímnosti při
zná: “Nemůžem. Nemůžem. Máme na to zrovna tak malej 
špagát jako vy.” Kukulín využije nastalé situace a zachra
ňuje reputaci ředitelství: “Pan ředitel se skromností sobě 
vlastní odmítá, aby se řízeni zemské poloosy připisovalo 
pouze jemu. Vy všichni máte řídit zemskou poloosu. Tohle 
máte doma (ukazuje umyvadla, hrnce, vany, šňůru od spla
chovacího zařízení) tohle taky, tohle a tohle taky, vždyť 
vy už vlastně zemskou poloosu řídíte. Ano! A proto vytyču
jeme zásadu Zemskou poloosu do každé domácnosti!” (Což 
zase není nic jiného než narážka na Leninovu thesi, že kaž
dá kuchařka může řídit komunistický stát.)

(Pokračováni příště.)

ZPRÁVY OBLASTÍ A ODBOČEK.
NEW YORK.

Předsednictvo Oblastního výb. ČSNRA konalo v září schů
zi, kde připravilo tradiční oslavu 28. října. V říjnu se sešla 
dvakráte komise pro oslavu (bří. Babinec, Sabat, Walzel). 
Oslava se bude konat v neděli dne 24. října v T. J. Soko
lovně na 71. ul. na Manhattanu. Slavnost zahájí br. Andrew 
Valušek, následuje projev Rev. J. Šefla za legionáře, znělka 
přednesena kapelníkem J. Osinkem. Hlavním řečníkem je 
Rev. Bohuslav Šlegr z New Yorku. V druhé části programu 
bude uvedeno recitační a hudební pásmo “Básníci mlu
ví . . .”, sestavil režisér Jan Snížek, recitují Josef Kout a 
Václav Šimek.

OBLAST MICHIGAN.
Oblastní výbor ČSNRA poděkoval redaktoru Martin S. 

Haydenovi za sérii článků o Československu uveřejněných 
ve velkém americkém deníku Detroit News ve dnech 6., 7., 
8. a 9. října. Novinář Hayden navštívil Československo s 
jednou z výprav, o kterých píšeme v American Bulletinu. 
Čs. vláda dělá všemožné, aby se představila americkým 
hostům v příznivém světle, obzvlášť novinářům, poněvadž 
se jí jedná o zařazení do kategorie “most favored nations”, 
což by znamenalo získání velkých celních výhod pro čs. vý
voz do USA. Po komunistickém puči president Truman vy
řadil ČSR z této výsady. Jako ostatní novináři, redaktor 
Hayden se věnuje hospodářským poměrům v Českosloven
sku, podává přehled události, cituje a pojednává o svých 
rozhovorech s komunistickými funkcionáři.

Příklad michiganské oblasti by měl být následován všemi 
odbočkami a oblastmi. Je důležité, abychom navazovali 
styky s americkými redaktory a dopisem na vydavatelstvo 
reagovali na podobné články o Československu.

ODBOČKA JAMES HOVORKA, 
ST. PETERSBURG, FLORIDA.

Zábava se konala dne 10. října za překrásného floridské
ho počasí, i tak byla velká návštěva. Byla připravena chut
ná večeře, veselá hudba a zpěv se ozývaly v síni, hosté uží
vali v plné míře svá zlatá léta.

Náš výbor nezištně a obětavě vytváří přátelské krajan
ské prostředí a stará se o běžnou činnost. Jejich dosavadní 
práce je zárukou úspěchu v zájmu ČSNRA zde v St. Peters- 
burgu.

Nyní nám začíná zimní sezóna, od listopadu budou koná
ny každý měsíc dvě zábavy, každou druhou a čtvrtou ne
děli, v 6 hod. večer, v Letter Carriers Hall, 314 — 15th 



Ave. South. Přesvědčte se, co dokáže odbočka ČSNRA, jak 
prokazuje svůj hluboký zájem o krajanský život na Floridě 
a plní tak svou povinnost k oživeni a zachováni čs. života.

S pozdravem, Irene Sedletz.
SOUSTRAST RODINĚ MACHALOVÉ.

Před uzávěrkou t. 1. oznámila telefonicky ses. Sedletzová 
smutnou zprávu o úmrtí obětavé místopředsedkyně florid
ské odbočky, pí. Machalové, která až do poslední chvíle se 
pečlivě starala o zábavy odbočky a byla hlavní silou v ku
chyni tohoto podniku. Zemřela náhle na srdeční vadu, byla 
činná téměř do posledního dne. Je to těžká ztráta pro od
bočku, i pro nás ostatní, a třetí v krátké době, která po
stihla St. Petersburg, nejprve úmrtím předsedy James Ho
vorky, pak jeho manželky pí. Heleny Hovorkové a nyní 
místopředsedkyně ses. Machalové. Předsednictvo vyslovuje 
tímto svou soustrast rodině Machalové.

Z CHICAGSKÉ OBLASTI.
Nyní můžeme s radostí všem ohlásit, že Čs. den v pavi

lonu Plzeňského parku v neděli, dne 26. září, se vydařil jak 
po stránce morální — když nás přišlo navštívit tak mnoho 
krajanů, v tak špatný den, v tak špatném prostředí, tak po 
stránce finanční, kterou jsme neočekávali v takovém roz
sahu pro krátkodobou přípravu a pokročilou dobu roční. 
Děkujeme krajanské veřejnosti v Chicagu za tuto podporu a 
pochopeni, že v dnešní době je třeba, aby se práce jakou 
dělá Rada, podporovala, neboť dává zřetelně najevo postoj 
krajanské Ameriky, který byl vždy loyální k vládě USA. 
Znamená to podporovat ji v každém boji za ochranu demo
kracie a svobody. Děkujeme vřele všem spolupracovníkům, 
odbočkám a zapojeným organisacím, které přispěli k úspě
chu. Některé více, některé méně, ale všechny s ochotou a 
vědomím, že dělají dobrou věc. Děkujeme.

Dalším důležitým podnikem byl mezinárodní bazár Holi
day Folk Fair pořádaný na Navy Pier ve velkém rozsahu 
ve dnech 16. a 17. října. Od začátku ČSNRA representuje 
československou krajanskou složku na tomto velkém pod
niku pod patronátem starosty města a všemožně se stará, 
aby dobré jméno a pověst čs. kultury byly uhájeny. A zase 
jako vždy, jednou z největších posil nám byla Čs. ženská 
národní rada, která vystavovala čs. lidové a moderní umění 
a při tom ještě dodala mnoho pečiva pro naši kavárnu, 
která je vždy vyhledávána pro chutná jídla a výborné zá
kusky. Děkujeme všem, kteří darovali pečivo a všem, kteří 
přiložili ruku k dílu.

Tento bazár se stává každým rokem populárnější, byl 
letos navštíven desetitisíci a některé národnostní skupiny 
měly obzvlášť nákladné a krásné výstavy svého umění. 
V této soutěži čestně obstát vyžaduje mnoho práce a obětí. 
Těšilo by nás, kdyby v budoucnu bazár našel většího ohlasu 
u chicagských krajanů, nejen členů a přátel ČSNRA.

Jinak odbočky a zapojené organisace konaly své obvyklé 
schůze s programy, podílely se na Čs. dni, na Holiday Folk 
Fair a věnovaly své schůze vzpomínce dne čs. samostatnosti. 
Oblast ČSNRA věnuje této vzpomínce měsíční schůzi ve 
středu, dne 27. října, v sokolovně Havlíček-Tyrš. Po půl
hodinové schůzi věnované organisačním zprávám, promluví 
v rámci vzpomínky na 28. říjen ing. Oto Vvdra o tom, jak 
čs. komunisté se snažili vymítit význam tohoto čs. svátku 
a o dnešní hospodářské situaci. Organizátor dr. V. Chalupa 
promluví o kulturním i politickém významu ČSNRA zvláště 
v dnešní zmatené době. Pí. Alena Kubíčková přednese báseň 
k 28. říjnu. Příští schůze se bude konat poslední středu v 
prosinci, na které bude třeba ustavit nominační výbor pro 
volby na rok 1966 a připravit výbor pro pořádání tradič
ního plesu Obl. výboru v měsíci únoru.

Čs. ženská národní rada v exilu uspořádala taneční vě
neček v sobotu, dne 16. října, v bývalé restauraci Embassy 

v budově ČSA. Večírek se skvěle vydařil dík novému pro
středí, jež dávalo zábavě slavnostnější ráz, a dík vkusnému 
pohostinství členek Čs. ženské rady. O týden později, spo
lečně se Sdružením Věrni zůstaneme byl uspořádán večí
rek polsko-československého přátelství.

Jedna z největších krajanských organisací v Americe — 
ČSA — spolupracující s ČSNRA, předvedla 17. října vý
roční koncert svého dámského a pánského pěveckého sboru. 
Koncert nastudoval a dirigoval prof. Frank Kubina za úča
sti operních sólistů Marie Mateiové a Dušana Georgiviče. 
O hladký průběh programu se zasloužil redaktor a vedoucí 
reklamy pro Jednotu ČSA br. Jaroslav F. Chmelíček. Kon
cert byl dalším kulturním příspěvkem v životě chicagských 
krajanů, což dokazuje že i přes násilné odříznutí od lidu ve 
staré vlasti krajané stále ještě stačí kulturu čs. lidu zde v 
cizině dobře propagovat.

Společný výbor Čs. legionářů v Chicagu předvedl pietni 
program k uctění Dne čs. samostatnosti — 28. října — v 
sokolovně Havlíček-Tyrš. Velká návštěva a důstojný program 
dodaly vzpomínce na tento svátek slavnostního rázu.

Klub svobodné kultury hostoval ve Washingtonu, D. C., 
kde předvedl úspěšně pásmo zpěvu a vtipu na dnešní čs. 
komunistický režim. Program se velice líbil a nelze než po
děkovat obětavým členům Klubu svobodné kultury nejen za 
jejich výkony, ale i za oběť, kterou přinesli.

Za zmínku z událostí krajanského života v Chicagu stojí 
Krojový ples Moravské kulturní společnosti, který byl velmi 
početně navštíven a vnesl nového ducha a pestrost do zábav 
a kulturních podniků.

Dalším slibným podnikem bude kabaret spojený s tancem 
kulturního klubu “Domov” při Distriktnim svazu českých 
katolíků na téma “Bavíme se po slovácky”, v sobotu večer, 
dne 30. října, v nově zřízené síni Spolku Plzeňských Řez
níků (býv. divadlo Roxy) na 33. ul. a Grove Avenue v 
Berwynu.

ODBOČKA MASARYKOVO SDRUŽENÍ, 
NEW BUFFALO, MICH.

Schůze dne 12. října byla četně navštívena členy. Ses. 
předsedkyně nás vyzvala, abychom povstáním vzdali poctu 
Československé republice, presidentu osvoboditeli Masary
kovi, který byl dne 21. prosince 1918 vítán v Praze velkým 
jásotem a pláčem radosti. Bylo vzpomenuto krajanského 
vlasteneckého hnutí v Americe, kdy občané čs. původu vy
konali svou povinnost ke své rodné vlasti.

Byla podána zpráva ze zájezdu do Chicaga na Čs. den v 
Plzeňském parku. Program byl zahájen předsedou oblasti 
br. Břetislavem Vaňkem, hlavními řečníky byli br. Dr. 
František Schwarzenberg a Dr. Pierkarczyk za Polský ná
rodní kongres, kterého uvedla ses. Vlasta Vrázová. Hymny 
zazpívala pí. Jiřina Tuzarová. Po hlavním programu na
stala doba tance, kterou zahájila Družina moravských děv
čat a chlapců.

Čas příliš rychle utíkal, byli jsme velice spokojeni pro
gramem i družnou zábavou, ale museli jsme se rozloučit 
před ukončením úspěšného Čs. dne a nastoupit cestu domů 
do New Buffalo za zpěvu našich českých písní.

Anna Kalivodová, taj.
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WASHINGTON, D. C.
V nedeli 24. října odpoledne se sejdeme ke vzpomínce na 

slavný den zrození čs. samostatnosti — 28. říjen 1918. Osla
va se bude konat opět v příhodném sálu klubu Kolumbo
vých rytířů, 918 — 10. ulice, N.W. (kde v březnu mluvil 
jako host Dr. Papánek v den narozenin TGM).

Tentokrát bude hostujícím řečníkem Dr. Mojmír Povolný, 
příslušník mladé generace, který se skvěle uplatňuje jako 
kulturní pracovník a je profesorem na koleji v Appleton, 
Wisconsin.

Dalších milých hostů bude bezmála tucet — vesměs mla
dých: členové Klubu svobodné kultury z Chicaga a jejich 
vedoucí Jaromír Zástěra.

Přivezou do Washingtonu příjemný výběr současné čs. 
kultury. Nazývají to “Pražský Cocktail” a je to, jak jejich 
programy hlásí: pásmo veršů, hudby, písniček, satir a próz 
mladé čs. generace. Sestavil to Jaromír Zástěra a presen
tují to všichni společně jako “Literární kabaret” — ukázky 
čs. dnešního umění.

Není to malá oběť, že přijíždějí ze vzdáleného Chicaga na 
jediné provedení svého kabaretu sem k nám. NEDEJTE SI 
UJÍT tuto příležitost. Nemáme tu často hostující umělecké 
zájezdy a tento z Chicaga je jedinečný v krajanské Ame
rice a slibuje to, co po léta pohřešujeme: živý ohlas domo
va. Satira, vtip, písnička vždy byla nejpůsobivější obranou 
proti utlačovatelům svobodného myšlení — a tak je tomu i 
nyní v Československu. O programu praví jeho tvůrce: Byl 
sestaven s ohledem na uměleckou hodnotu, na veselost a 
vtipnosť

Je možné, že bychom dosáhli letos na oslavu 28. října 
rekordní návštěvu?

Československá škola opět zahajuje.
Až do konce října se koná zápis do čs. školy, která opět 

bude pokračovat ve své důležité činnosti.
Třídy budou zřízeny podle počtu přihlášených dětí. Bez 

obav lze přivésti i děti, které dosud neumějí česky nebo 
Slovensky — i těm se bude v čs. škole líbit. — Vyučovati 
se bude v sobotu — školní hodiny budou určeny podle přáni 
rodičů — většina rozhodne.

Dotazy ochotně zodpoví předsedkyně školního výboru Dr. 
Zorka Černá (telefon 338-3919), nebo jednatel Vlad. Saba 
(telefon 244-8246). — Neodkládejte své rozhodováni, aby 
škola začala co nejdříve.

National Conference on Citizenship.
Každým rokem pořádá se na podzim konference National 

Conference on Citizenship, které se zúčastní soudcové, vzdě
lavatelé, zákonodárci. Američany československého původu 
zastupuje vždy Československá národní rada americká. Le
tos br. Dr. Josef Hašek, místopředseda odbočky ČSNRA ve 
Washingtonu, se zúčastnil porad, diskusí a banketu. Konfe
rence vždy končí slavností “nových občanů”.

MOJE VZPOMÍNKY— (Dokončení ze str. 2.)
Druhého dne všechny státní úřady byly v českých rukou. 

Úřední osoby klidně ustoupily před samozřejmostí. Zásluha 
ovšem kromě známých členů Maffie: dru. Rašínovi, Švehlo- 
vi, Šámalovi, Scheinerovi a j. patří i jiným dnes neznámým 
českým lidem, kteří v podzemí dávno státní převrat připra
vovali a přesně plánovali, takže když přišel vhodný okamžik, 
všechny úlohy byly rozděleny. Zvláště se skvěle osvědčila 
pořádková služba Sokolů, jejichž stejnokrojů byla okamžitě 
plná Praha a jimž se samozřejmě každý podroboval.

Snad nikdy v historii žádný velký politický převrat nebyl 
proveden takovým klidným, radostným způsobem, bez jaké
hokoli násilí a jediné kapky prolité krve. B. M.
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Československý den v Texasu.
K oslavě Čs. dne v Texasu byl zvolen za předsedu p. John 

G. Bubák. Této pocty se mu dostalo již před 25 lety, k če
muž mu bylo blahopřáno v Coliseu. Program byl zahájen 
pro chicagské v neobvyklý čas 10:30 hod. v neděli dopol. 
Program byl velmi bohatý. Střídala se zpěvná čísla pěvec
kých sborů z různých měst, dirigovaných p. Nick A. Mor- 
risem, Frank J. Henzenem, Cyrilem Pokladníkem. Sokol
ská cvičení vedli ze župy Jižní bří. a sestry za pomoci ve
doucích z West, Ennis, Corpus Christi, Houston, Galveston, 
Dallas, Fort Worth, a j. Orchestr sestaven z krajanů vy
hrával při přestávkách. Nádherný byl pohled na dětské ná
rodní tanečky, doprovázené Mary Němcovou na pianě, Irene 
Vlkovou a Theresou Vrlovou na tahací harmonice, zpěvem 
Geraldine Becanové a Franka Henezena. Na výzvu p. Bu
báka na nejstarší z pánů a dam přítomných v obecenstvu, 
byli zvoleni za krále a královnu Čs. dne pí. L. J. Šuláková, 
manželka státního senátora, ve stáří 80 let, a p. Schiller z 
Rowena ve stáří 88 let. Poslední číslo na programu a nej- 
mohutnější byla Česká Beseda, tančena 96 páry v 24 kolo
nách, stáří tanečníků od 3 do 60 let. Prostná a cvičení na 
nářadí a hry ukázaly vyspělost sokolských cvičenců v 
Texasu.

Na programu promluvil česky p. Frank Kankrlik a an
glicky pí. Emilie Welclová-Růžičková z Chicaga za před
sednictvo ČSNRA a za Americkou obec sokolskou. Byli 
představeni senátor L. J. Šulák; předseda Rolnického vzá
jemného ochranného svazu Jerry E. Valekos; p. E. Marek, 
předseda velké krajanské organisace SPJST, na jejíž člen
ství v Radě je ČSNRA právem hrda; předsedkyně Příprav
ného výboru Anežka Houdková; Nick Morris, redaktor 
Věstníku; předsedkyně Kroužku českých žen Anne Zvolán- 
ková, starosta župy Jižní Josef Pokladník a účastníci naší 
výpravy, a všichni byli potleskem uvítáni. Z dalšího před
stavování bylo vidno, že jsou tu návštěvníci z Oklahomy, 
Wisconsinu, Michiganu, Kalifornie, Arkansasu atd.

Po programu v Coliseu se účastníci odebrali na oběd do 
Bandshell, kde vyhrávaly různé čs. kapely. Byla soutěž pe
čiva a přehlídka národních krojů. Z Granger, Tex. přijela 
skupina vedena Rev. Frank Millerem.

Gratulujeme krajanům v Texasu k velkému úspěchu!

Výprava ČSNRA
Výprava ČSNRA vyjela autobusem z Chicaga dne 29. 

září a pobyla 9 dnů v Majestic hotelu v lázních Hot Springs, 
Ark. Na projížďkách poznali účastníci celé okolí, m. j. čs. 
restaurace Bohemia a Czech Villa, a za doprovodu krajanů 
manž. Valovičových, tam žijících, i subdivisi, kde žijí naší 
krajané, také motel manž. Štípkových.

Na schůzi svolané k založeni čs. spolku v Hot Springs 
byl přítomen velký počet krajanů, mezi nimi manž. Frank 
Gottfried, Vincenc Sedláček, John Lillig, Anton Wondal, 
Charles Wolf, Paul Škodáček, pí. Powellová, pí. Rose Ce- 
vele, pí. Pearsonová, pí. Andělová, p. Milo Mikeš, p. Jan 
Sýkora, p. Hefka. Dr. Ducháč věnoval použití místnosti své 
restaurace ve volném dnu a podal kávu a zákusky a ve 
své řeči vysvětlil možnosti krajanské organisace v Hot 
Springs. Schůzi vedla ses. Welclová-Růžičková. K obecen
stvu též promluvili sestry Radvanovská, Yirkalová, Rubíno
vá, Janoušová a br. Májovský.

Dary na činnost':
Philip H. Schaaf, Bedford, Ohio ................................... $100.00
Mr. & Mrs. James Čihák, Western Springs, Ill........... 15.00
Dr. & Mrs. O. Duchač, Hot Springs, Ark.................... 10.00
Mr. & Mrs. Joseph Pavliček ........................................ 10.00
Rodolpho Sudek, Puebla, Mexico ................................. 5.00
Mr. Jos. Novosad, Chicago, Ill...................................... 3.00



Část výpravy z Chicaga u Kennedyho památníku v Dallas, Texasu. 
V pozadí budova s označeným oknem, odkud byly vypáleny rány, 
jež usmrtily presidenta Kennedyho a poranily guvernéra Connolyho.

V baséně v motelu v Dallas, Texas. — Sestry 
Jirkalová, Salátová, Kotoučová, Smetanová, Janou- 
šová, Vlasta Kovářová a Jelínková.

V národních krojích na státní výstavě v 
Dallas, Texas, sestry E. Welcl-Růžičková, 
Benešová a Kotoučová.

Známé pracovnice v Dallasu ses. Valčíková, Zvolánková, Houdková,
Welcl-Růžičková a Kankrlíková.

STATEMENT OF OWNERSHIP, MANAGEMENT AND CIRCULATION
1. Date of filing: November 3, 1964.
2. Title of publication: Věstník.
3. Frequency of issue: Monthly, except bi-monthly July-August.
4. Location of known office of publication: 4125 West 26th Street, Chi

cago, Cook, Illinois 60623.
5. Location of the headquarters or general business offices of the pub

lishers: Same.
6. Names and addresses of publisher, editor, and managing editor: Pub

lisher—Czechoslovak National Council of America, 4125 West 26th Street. 
Chicago, Illinois 60623; Editor—Miss Vlasta Vraz, 2101 S. Elmwood Ave 
Berwyn, Illinois; Managing Editor—Mliss Vlasta Vraz, 2101 S. Elmwood 
Ave., Berwyn, Illinois.

7. Owner (If owned by a corporation, its name and address must be 
stated and also immediately thereunder the names and addresses of stock
holders owning or holding 1 percent or more of total amount of stock. If 
not owned by a corporation, the names and addresses of the individual 
owners must be given. If owned by a partnership or other unincorporated 
firm, its name and address, as well as that of each individual must be 
given.) None.

8. Known bondholders, mortgagees, and other security holders owning 
or holding 1 percent or more of total amount of bonds, mortgages or 
other securities. None.

9. Paragraphs 7 and 8 include, in cases where the stockholder or security 
holder appears upon the books of the company as trustee or in any other 
fiduciary relation, the name of the person or corporation for whom such 
trustee is acting, also the statements in the two paragraphs show the 
affiant’s full knowledge and belief as to the circumstances and conditions 
under which stockholders and security holders who do not appear upon the 

books of the company as trustees, hold stock and securities in a capacity 
other than that of a bona fide owner. Names and addresses of individuals 
who are stockholders of a corporation which itself is a stockholder or hold
er of bonds, mortgages or other securities of the publishing corporation 
have been included in paragraphs 7 and 8 when the interests of such in
dividuals are equivalent to 1 percent or more of the total amount of the 
stock or securities of the publishing corporation.

10. This item must be completed for all publications except those which 
do not carry advertising other than the publisher’s own and which are 
named in Sections 132.231, 132.232, and 132.233, Postal Manual (Sections 
4355a, 4355b, and 4356 of Title 39, United States Code).

Average No.
Issue During

Preceding Single Issue
12 Months Nearest To

Copies Each Filing Date
A. Total No. copies printed (net press run)
B. Paid circulation.

1. To term subscribers by mail, carrier de
livery or by other means.

2. Sales through agents, news dealers, or 
otherwise.

C. Free distribution (including samples) by 
mail, carrier delivery, or by other means.

D. Total No. of copies distributed. (Sum of 
lines Bl, B2 and C)

I certify that the statements made by me above 
plete.

(Signature of editor, publisher, business manager, or owner.)

3000 2500

2050 1550

none none

950 950

3000 
are correct

VLASTA

2500 
and com-

VRAZ

VĚSTNÍK • 11



OUR NEW ADDRESS

CAPITOL FEDERAL SAPIN OS
AND LOAN ASSOCIATION

3960 WEST 95th STREET 

EVERGREEN PARK, ILLINOIS 60642 
Telephones: 636-6000 • Chicago 239-3500

VKLADY POJIŠTĚNÉ AGENTUROU VLÁDY

SPOJ. STÁTŮ DO $10,000.

Ústav Capitol Federal Savings and Loan Association byl 

založen r. 1907.

CHARLES T. SALAK, předseda

MAME NA SKLADĚ K PRODEJI:

Poštou
DĚTSTVÍ A MLÁDÍ, vzpomínky Dr.

Alice Masarykové ....................................... $2.50 $2.75

HOVORY S MASARYKEM od 
Karla Čapka ........................................... 2.00 ’ 2.25

MTANKA — 
/ydala RSČ ve Washingtonu .........................$6.00

PROGRESSIVE CZECH, učebnice prof. B. 
Mikuly, páté vydání, vyšla nákladem Čs. 
národní rady
Cena ..............................................................$4.50
Poštou .......................................................... 5.00
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